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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

醴陵二中   醴陵四中

2016年下学期期中考试两校联考高一年级历史科考试卷
命题学校：醴陵四中    命题人：何辉龙   审题人：黄薇

时量： 90分钟                分值：100分

第Ⅰ卷(选择题，共50分)

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共计50分，在列出的选项中，只有一项最符合题目要求。) 

1、今天我们经常在公路上看到有这样的车牌“晋A……”“鲁A……”，这与我国古代哪一政治制度有关系（     ）

A、世袭制        B、分封制         C、郡县制          D、宗法制
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2、唐德刚在《晚清七十年》中说：“我国春秋战国时代，列强之间订立国际条约都要把‘毋易树子’‘毋以妾为妻’……等家庭小事，写入国际公法，以维持世界和平。”“列强”的做法(　　)

A．加强了中央集权  
B．维护了宗法制度

C．导致分封制崩溃  
D．促使了礼崩乐坏
3、中国共产党第十八次全国代表大会上，国家领导人反复强调深化改革，勇于创新。体制、制度创新是推动社会进步的动力之一。秦始皇在这一方面的贡献不包括（     ）            

A.皇帝制度       B.三公九卿制         C.统一度量衡        D.首创郡县制度

4、秦朝的郡县制比西周的分封制更适应封建集权政治的需要，最主要的原因在于（     ）

 A.郡县官吏必须对上一级负责           

B.郡县是地方行政管理机构        
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 C.郡县官吏与皇帝是臣与君的关系        

D.郡县官吏完全由中央和皇帝控制，官吏不能世袭

5、高帝悉去秦苛仪法，为简易。群臣饮酒争功，醉或妄呼，拔剑击柱，高帝患之。叔孙通知上益厌之也，说上曰：“夫儒者难与进取，可与守成。臣愿征鲁诸生，与臣弟子共起朝仪。”，这反映出汉初统治者（     ）

Ａ、觉得秦朝的礼仪太严格、太复杂而废除　　　　　

Ｂ、要求维护封建等级制度和封建统治秩序

Ｃ、支持儒学取得了独尊地位　　　　　　　　　

Ｄ、与群臣共治共享天下

6、秦朝“三公”之下设“九卿”,为执行机构：奉常，负责宗教仪礼；郎中令，掌宫殿掖门户；卫尉，掌宫门卫屯兵；太仆，掌舆马；宗正，掌皇族事务；典客，掌少数民族事务；少府，掌山林川泽之税与官营手工业，以供给皇室；治粟内史，掌国家财政收支；廷尉，掌刑法。而唐朝尚书省属有六尚书：一曰吏部，二曰户部，三曰礼部，四曰兵部，五曰刑部，六曰工部。从材料中我们可以得出（     ）
A、君主专制不断加强                           B、中央集权不断加强
C、唐朝中央机构更加精简                       D、官僚体制走向成熟

7、唐朝的一个皇帝想要表示自己对母后的孝心，打算给他母后建一座阁楼。付诸实施要经过下列哪一种程序：（     ）
A、中书省——门下省——尚书省——工部  B、门下省——中书省——尚书省——礼部
　C、门下省——尚书省——中书省——户部   D、中书省——尚书省——门下省——工部

8、宋朝有一条规矩，“官员不入酒肆”，一旦发现官员在酒店吃喝，不管公款私款，即刻遭到御史弹劾，轻则纪律处分，重则罢官免职；另一条规矩是，王公贵族“不得取食味于四方”，即不得向各地索要特产和美味佳肴。这些规矩产生的积极作用是(　　)
A．遏止了官吏横征暴敛                B．形成严密的反腐机制

C．便于约束权力的滥用                D．君主有效控制了臣属

9、1067年，宋神宗任命王安石为参知政事。北宋设置这一官职：（     ）

A、有利于王安石展开变法          B、分割了宰相的军权

C、有利于加强中央对地方的控制    D、有利于加强专制主义

10、元史载“国家置中书省以治内，分行省以治外。”这里的“内”是指：（     ）

A、大都周围的河北、山西、山东          B、蒙古汗国初建时的斡难河一带

C、女真部落活动的东北地区              D、淮水以南原南宋统治区

11、殿阁学士，明创制，以五品备顾问，而特简升六部。……张居正通识时变，勇于任事。神宗初政，起衰振隳，不可谓非干济才。而威柄之操，几于震主，卒致祸发身后。内阁制度始终没有突破发展中遇到的瓶颈，即始终没有使明朝实现真正的‘虚君政治’。这反映出

Ａ、明朝皇帝与内阁间的矛盾日益激化　　　　　　

WWW.ziyuanku.comＢ、内阁制未改变明朝皇权专制的本质
Ｃ、内阁权力很大，首辅近似于宰相　　　　　　　　　

Ｄ、内阁官员权力不断增加，威胁到皇权

12、历史上经常出现主观动机和客观效果相悖的现象，即所谓“种瓜得豆”。中国古代下列政治制度在实施过程中最符合这一现象的是               （     ）

 A．秦朝郡县制   B．西汉郡国并行制    C．元朝行省制    D．清朝军机处

13、明代内阁和清代军机处的共同之处是         （     ）                        

 A．统领六部，处理各种政务       B．参与决策，并负责朝廷日常事务 

C．参与机要政务，但没有决策权   D．负责各地的军政事务

14、我国古代中央机构不断变革，曾先后出现了三公九卿、三省六部、内阁、军机处等制度。这些变革反映的趋势是不断强化  （     ）                              

A.专制皇权      B.中央集权       C.监察权力       D.对农民的控制

15、雅典的陶片放逐法规定，每年召开的特别的公民大会，投票决定将那些严重威胁民主政治的人员流放海外。据此，下列行为中可能使公民遭到流放的是     （     ）

A．不按时参加公民大会                       B．不同意授予外邦人公民权    

C．拒绝参加城邦举行的戏剧表演               D．为赢得个人政治声望资助贫穷公民 

16、使中国开始沦为半殖民地半封建国家的战争是    （     ）

A、 八国联军侵华战争                            B、第二次鸦片战争     

C、甲午中日战争                               D、鸦片战争
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17、右图是克伦威尔雕像，他左手捧着《圣经》，右手拿着剑，眼睛向下。雕像位于英国议会大厦前，雕像的正前方正是圣乔治教堂，查理一世的棺木就在那里。雕像表明（     ）

Ａ、英国资产阶级革命具有虚伪性

Ｂ、英国政治要求立足现在又着眼未来

Ziyuanku.comＣ、英国资产阶级革命仍是旧式阶级斗争　　　　　

Ｄ、英国政治家对处死国王这一事件的反思和态度　

18、1762年，英国议员约翰·威尔克斯主持的《苏格兰人报》刊出谴责政府对外政策并攻击国王乔治三世的文章，英王授意政府将其逮捕并指使下院通过决议剥夺其议员资格。英王的做法  （     ）

A．受到社会各界的普遍支持              B．违背了《权利法案》规定 

C．正当行使了英王的权力                D．维护了英国政府的权威

19、西方国家的“三权分立”并不是什么神秘的东西,它和中国儿童游戏中的“锤子､剪刀､布”同一原理,即一物降一物｡对此说法你认为(       )   
A. 正确，讲出了三权分立的实质   
ziyuanku.comB. 贴切，道出了三种权力之间的关系    
C. 不妥，三种权力的关系应是你中有我､我中有你 
D. 不妥，三种权力的关系不是简单的单向制约   
ziyuanku.com20、美国1787年宪法的内容，反映了从相对独立的13个州发展为统一国家的规定是（     ）      

A. 确立共和政体，总统和议员通过选举产生  

B．国家职权分为立法、司法、行政三个部门  
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C．联邦政府拥有政治、经济、军事、外交等大权 

D．规定了美国人民有言论、集会等基本权利
21、美国所有的政策法规提案都是由众议院起草并通过，而后提交参议院审核。参议院只能表决通过或是不通过，但不能对提案进行修改。这样的权利分工: （     ）

A. 有利于平衡人口多的州与人口少的州的利益

B．是美国两党制形成和发展的结果

C．是美国联邦政府与地方各州斗争的结果

D．便于总统执掌大权

22、林肯总统在某次内阁会议上就某个方案征询意见，结果出席会议的七名内阁成员都表示反对。但林肯在宣布结果时却说：“七票反对，一票赞成，反对无效，方案通过。”你认为林肯的做法是              （     ）                      

A．符合民主集中制原则                

B．违反了权力制衡原则  

C．符合宪法对总统权限的规定            

D．违背宪法，林肯反对无效

23、英国某文献颁布后，议会的权力日益超过国王的权力，国王逐渐处于“统而不治”的地位，君主立宪制确立起来。该文献是  （     ）

A、《人权宣言》     B、《独立宣言》     C、1787年宪法       D、《权利法案》

24、古往今来，无论是东方古国，或是西方近代国家，都以建章立制来强化中央对地方的关系。下列具有此性质的文献和制度是（     ）       

①英国《权利法案》   ②美国《1787年宪法》    ③秦汉郡县制  ④十二铜表法   

A．①②    B．①④  C．③④    D．②③

25、黄爵滋论禁烟：夫耗银之多，由于贩烟之盛，贩烟之盛，由于食烟之众。无吸食，自无兴贩，无兴贩，则外夷之烟自不来矣。今欲加重罪名，必先重治吸食。黄爵滋在此强调禁烟的关键是（     ）

A、采取措施大量减少吸食鸦片的人                   B、严禁贩运鸦片

WWW.ziyuanku.comC、对吸食鸦片的人严加惩处                         D、严禁外夷之烟入境

第Ⅱ卷  非选择题
26.（14分）阅读下列材料： 

材料一  ‚中国政治与文化之变革，莫剧于殷、周之际。……欲观周之所以定天下，必自其制度始矣。周人制度之大异于商者，一曰‘立子立嫡’之制，由是而生宗法及丧服之制，并由是而有封建子弟之制，君天子臣诸侯之制……‛ 

——摘自《王国维遗书》之《殷周制度论》 

材料二 秦有天下，裂都会而为郡邑，废侯卫而为守宰（宰：地方官），据天下之雄国，都六合之上游，摄制四海，适于掌握之内，此其为得也…… 

——摘自《史记·秦始皇本纪》 

材料三 公元前127年（汉武帝元朔二年），汉武帝采纳主父偃的建议，颁布‚推恩令‛，规定诸侯王除以嫡长子继承王位外，可以推恩将自己封地分给子弟，由皇帝制定封号。以此从王国里分出许多侯国。侯国列侯只能衣食租税，不能过问政治。 
——摘自《岳麓版高中历史必修I》 

材料四   1689年，《权利法案》规定：国王未经议会同意不得停止任何法律效力；1701年议会又通过法案规定：凡是国王的诏令必须由同意这一诏令的政府大臣签署才能生效，把原先属于国王的任免法官的权力转到各部大臣的身上。罗伯特·沃波尔是英国历史上第一个内阁首相，他的政策在下议院失去多数的信任而被迫辞职，从而开创了一个先例：凡内阁失去下议院多数的信任即告辞职。                        

 ——刘宗绪《世界近代史》

请回答： （1）材料一反映了西周的哪两种政治制度？依材料指出这两者之间的关系。（3分）

  

（2）材料二反映了秦朝的哪种政治制度？依据材料说说这种制度的作用。  （3分）

（3）材料三中的汉武帝为何颁布“推恩令”？结果怎样? （4分）

（4）据材料四概括近代英国的民主政治发展完善的历程。（4分）

27、阅读材料，回答问题。

（18分）行省制是元朝统治者在行政区划和政治制度方面留给后世的一份重要遗产。阅读下列材料： 

材料一 
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资*源%库 ziyuanku.com秦朝疆域图                              元朝行省图

材料二  中国地方行政区划，自秦汉以来，基本上按山川地形的自然境界建置。……元统治者吸取了汉唐以来地方割据势力据险对抗中央政府这一教训，打破了自然的疆界，极力避免某一地区成为地方长官据险称雄的国中之国。地方区域的设置，人为地使自然区域割开，造成犬牙交错的局面。                 

——李怀孔《中国古代行政制度史》

材料三  元朝同宋一样，把地方分成路、府、州、县，而实际上元代的地方政权不交在地方，乃由中央派行中书省管理。行省长官是中央官而亲自降临到地方。……所以行中书省正名定义，并不是地方政府，而只是流动的中央政府。

——钱穆《中国历代政治得失》

材料四  无论行政、财政、军事、司法诸事权，朝廷总是在直接掌握某些基本权力（如主要军队、官吏任用等）的同时，把相当一部分权力分寄于行省，然后借行省集权于中央。显而易见，元行省制中央集权是秦汉以来郡县制中央集权模式的较高级演化形态，……明显优于单纯的中央集权或单纯的地方分权。

——李治安《元代行省制的特点与历史作用》

请回答：

据材料一，与秦朝的郡相比，元朝的行省有何特点？结合元朝行省图，指出元朝实行行省制度的现实原因。（3分）

 （2）材料二、三反映了元朝地方行政制度有哪些创新？为什么说“行省并不是地方政府，而只是流动的中央政府”？据材料和所学知识分析行省制度的历史作用。（11分）

（3）综合上述材料，说明行省制对于现代地方行政制度建设的历史借鉴价值。（4分）

28、阅读材料，回答问题（18分）
建立什么样的政治体制和国家体制往往受到本国历史传统，经济发展水平乃至国际环境等因素的制约。阅读材料，完成下列要求。

材料一 新英格兰出现的骚乱，我们商业上的不景气以及笼罩全国各地的那种普遍的低迷消沉情绪，在很大程度上(如果不是完全的话)归咎于最高权力机构的无权。
                                                ——华盛顿1787年给友人的信

材料二 中央对地方实行严格管理，国家官员在君主面前，永远只能处于被管理被驱策的地位，决不能按自己的意图或根据客观条件运用独立的治理权。
                                               ——摘自《中国政治制度史》

 材料三 英国“光荣革命”大概是我心目中的最完美的一次政治设计。……她在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。     

                                ——摘自于杨小凯《中国政治随想录》

请回答：

根据材料一指出美国是如何解决独立之初面临的问题的。(4分)

结合材料二和所学知识，指出中国古代和美国的中央集权制度有什么不同。(4分)

依据材料三并结合所学知识，指出“光荣革命”的“完美之处”。英国找到的“控制‘控制者’的办法”有哪些？（4分）

（4）就英美为例，谈谈两国民主政体孰优孰劣，试作简要评价。（6分）
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2016年下学期期中考试两校联考高一年级历史科考试卷答题卡

一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
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7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
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答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（50分）

26、（1）

（2）

（3）

（4）

27、（1）

（2）

（3）

28、（1）

（2）

（3）

（4）

2016年下学期期中考试两校联考高一年级历史科考试卷答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	B
	D
	D
	B
	D
	A
	C
	D
	A
	B
	B
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	D
	D
	D
	B
	D
	C
	A
	C
	D
	D
	C
	


二、非选择题（50分）

26、（14分）（1）宗法制和分封制。宗法制与分封制互为表里，分封制是宗法制在政治上的表现，宗法制是分封制实施的主要依据。

  （2）郡县制。郡县制的实行有利于国家的统一，有利于中央对地方的管理。

  （3）原因：汉初郡国并存，后来封国威胁中央政权，如出现“七国之乱”

。结果：王国问题逐渐解决，中央集权得到加强，有利于国家的统一。

（4）《权利法案》颁布，王权受到限制，议会成为国家权力中心；国王逐渐统而不治，责任制内阁逐渐形成。（4分）

27、（18分）（1）特点：数量少，管辖范围大（2分）。现实原因：元朝疆域空前辽阔。（1分）

（2）创新：地方行政区划打破山川地形的自然疆界；设行中书省管理地方；行省长官由中央官员担任。（答出两点即可4分）

原因：行省长官由朝廷任命，受中央节制，代表中央政府管理地方。（3分）

历史作用：消除地方割据，加强了中央集权；巩固了多民族国家的统一；是中国省制的开端。（答出两点即可4分）

（3）借鉴价值：注重加强对边远地区的治理；注重对地方行政区划的合理调整；注重处理好中央集权与地方分权的关系。（4分）

28、
（18分）答案(1) 解决：召开制宪会议，制定1787年宪法(联邦宪法)；宪法规定实行联邦制。(4分)

(2) 不同：中国：权力高度集中，地方无独立的权力；美国：中央集权与地方分权相结合(国家属于联邦，中央政府与州政府实行分权)。（4分）

（3）
“完美”之处：不流血。2分办法：颁布《权利法案》，限制王权，确立议会主权；责任制内阁逐渐形成，国王逐渐成为统而不治的虚君。4分

(4)英美民主不存在孰优孰劣的问题，都符合本国国情，都促进本国经济社会的发展。英国资产阶级革命后采取较温和的，渐进的手段，建立起君主立宪政体，是和当时英国资本主义发展较弱小，与封建势力较强大，及受启蒙思想影响较小有很大关系。而美国采取革命手段，建立起民主共和制政体，也与美国其时资本主义发展较充分，受启蒙思想影响较大，加之与美国没有经历封建社会有很大关系。因此，社会历史发展不同，国情不同，民主的形式和途径也不相同。(6分，言之成理，酌情给分)
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